



ВЯЗЕМСКАЯ ГОЛГОФА

Боевые действия в составе ОГ генерала Болдина Западного фронта (со 2 по 13 октября 1941 года).

О боях под Вязьмой в указанный период историкам и исследователям известно, можно сказать, вроде бы много, но также, что не совсем много. Ведь подлинные документы той поры были уничтожены армиями, дивизиями, бригадами и полками Западного и Резервного фронтов при окружении войск.

Поэтому я могу лишь кратко изложить материалы о тех боях из воспоминаний начальника штаба 45-й кавалерийской дивизии В.А. Белявского и тех немногих документов, найденных мною при личной работе в ЦАМО и в Интернете.

Из мемуаров Белявского В.А.

«Настало утро 1 октября 1941 года.

Мы все напряженно прислушивались, стараясь уловить какие-либо признаки надвигавшихся событий. Но вокруг стояла удивительная тишина.

— Видимо, в штабе армии сейчас не до нас, — бросил генерал-майор Дрейер. — Поеду-ка я туда сам. Оставьте за меня. Вышлите вперед, на запад, разведку. Будьте настороже. Я скоро вернусь.

Комдив вернулся лишь к вечеру [1 октября 1941 г.].

— Противник начал наступление из района Рославля в полосу Брянского фронта, — сказал он. — Перед нашим фронтом активных действий пока нет, но отмечено передвижение войск как раз на стыке 19-й и 30-й армий...

Хоть комдив и советовал нам хорошо выспаться перед боем, я прилеж отдохнуть лишь часа в три утра 2 октября: надо было еще раз проверить состояние полков, организацию охранения, подумать над картой района. Да и в три часа заснуть сразу не смог. Мысли вновь и вновь возвращались к только что закончившимся хлопотам по подготовке дивизии к бою...

На сегодня в строю дивизии было не более полутора тысяч человек, включая обозы и вспомогательные подразделения. Весь наш артиллерийский парк составляла дюжина орудий 45-мм калибра [прим. В.Ю. — следова-

ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ КАК МОГЛИ

70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. посвящается

НЕИЗВЕСТНАЯ И ЗАБЫТАЯ КАВАЛЕРИЙСКАЯ ДИВИЗИЯ...

СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ БОЙЦОВ И КОМАНДИРОВ 45-Й КАВАЛЕРИЙСКОЙ ДИВИЗИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

(Начало в №№76,80,85,90,94 за 2014г., №№3,5,12 2015г.)

тельно, за период с 17 августа по 27 сентября, то есть за 1,5 месяца боев, дивизия потеряла около 50% воинов (около 1000 человек погибшими, ранеными, больными, пропавшими без вести и попавшими в плен), было утрачено 12 орудий).

Да, у нас всего полторы тысячи человек. И все же наша 45-я дивизия существовала. И было у ее бойцов и командиров стремление любой ценой выполнить боевой приказ...

Перед рассветом я почувствовал, что меня кто-то трясет. Вскочил, рядом — капитан М.Ф. Шепилов. — Выйдите на улицу, послушайте.

На западной части небосвода появилась светлая полоса. И хотя от нас до переднего края было не менее тридцати километров, отчетливо доносился гул артиллерийской канонады. Значит, и в полосе нашего фронта фашисты начали наступление на Москву. Идет артподготовка. Канонада вскоре смолкла. Опять водворилась тишина. Взошло солнце...

После полудня [2 октября] к нам приехал незнакомый полковник с поручением от генерал-лейтенанта И. В. Болдина.

— После сильной артподготовки немцы прорвали наш фронт на стыке девятнадцатой и тридцатой армий, — без каких-либо предисловий сообщил он, разворачивая карту. — Противник стремится развить наступление. Основной удар наносится севернее ВЯЗЬМЫ в общем направлении на РЖЕВ. Положение в настоящее время недостаточно ясное, так как связи со многими частями нет...

В этой обстановке вашей 45 кавалерийской дивизии ставится задача: завтра с утра [3 октября] совместно со 152 стрелковой дивизией нанести контрудар и восстановить положение на стыке 30-й и 19-й армий. В течение ночи вам предстоит совершить марш на запад в полосу отходящей 244 стрелковой дивизии.

Необходимо сделать несколько пояснений и напомнить читателю, что 45-я КД 30 сентября, после прибытия эшелонами из 22-й Армии, была включена в Опергруппу генерал-лейтенанта И.В. Болдина (101 МСД, 152 СД, 45 КД, 126 и 128 ТБр). Опергруппа была создана для нанесения

контрударов по прорвавшемуся противнику.

Опергруппа по приказу командующего Западным фронтом только с утра 3 октября начала выдвижение для выполнения задачи по ликвидации прорыва танков в полосе 30-й Армии. Об этом свидетельствует Оперативная сводка штаба фронта на 8.00 03.10.41 г. — «152 СД, 101 МСД и 128 ТБр выступили в район ст. КАНЮТИНО для ликвидации прорыва».

Решение фронта было слишком запоздалым, так как дивизиям и танковым бригадам необходимо было под ударами авиации преодолеть 40 – 50 километров из районов их сосредоточения до предполагаемого района появления немецких танков в тылу 30-й Армии — в район ст. Канютино и г. Холм-Жирковский.

Это было связано с тем, что вечером 2 октября была полностью нарушена связь с армиями и информация о месте нахождения армий и противника перестала поступать! Причина этого такова — около 18.00 2 октября 27 немецких самолетов Ю-88 нанесли точный авиаудар по КП Западного фронта, были разрушены помещения, в которых располагались оперотдел штаба, управление ВВС и, главное, — штабфлотдел. Погибло 13 и ранено более 60 офицеров и солдат!

45-я КД в это время согласно приказу генерала И.В. Болдина с 15.30 2 октября уже выдвигалась в район прорыва, но не в составе Опергруппы Болдина, а самостоятельно, совсем в другой район — район стыка 30-й и 19-й Армий — где и должна была дожидаться прибытия и действовать совместно с 152 СД и 126 ТБр из ОГ Болдина. Забегая вперед и не вдаваясь в подробности и причины, скажу — ни 152 СД, ни 126 ТБр так и не придут в указанные им районы и никакого контрудара по противнику так и не состоится!

Нашей 45-й КД придется самостоятельно, без поддержки авиацией или хотя бы артиллерией 19-й Армии, вечером 2 октября вступить в бой с немцами, прорвавшими оборону 244 СД 19 Армии генерала Лукина.

В.СУСЛОПАРОВ.

(Продолжение следует.)

•Из архива редакции: о чем писала газета в 1944 г.

Тыл - фронту Доска почета передовиков сельского хозяйства

За успешное и качественное проведение уборки урожая, своевременное выполнение государственных заготовок по зерну решением бюро райкома ВКП(б) и Исполкома районного совета депутатов трудящихся занесены на районную ДОСКУ ПОЧЕТА:

Колхоз «12 лет Октября» Б. Приклонского сельсовета (председатель колхоза Русаков Иван Иванович).

Колхоз «Власть Советов» Синжанского сельсовета (председатель колхоза тов. Чугунов Алексей Александрович).

Колхоз имени 9-го января, Лехтовского сельсовета (председатель колхоза тов. Захаров Иван Павлович).

Тракторист Меленковской МТС Голованов Александр Иванович, выполнивший годовое задание на 15 августа на 271 процент и сэкономивший 1371 килограмм горючего.

Колхозница Арефьева Прасковья Михайловна из колхоза Третий решающий год пятилетки (д. Крутцы) Лехтовского сельсовета, показавшая образцы работы на уборке урожая.

Пахарь Крутецкого колхоза Биткин Василий Васильевич (1929 года рождения), выполняющий норму выработки на пашне, особенно под осенний сев, на 150-170 процентов.

Пахарь Лехтовского колхоза Потопнин Алексей Алексеевич (70 лет), выпашивающий под озимый сев ежедневно по 0,7 гектара, вместо 0,5 гектара.

Пахарь и севец Войновского колхоза Голованов Федор Егорович, засевающий вручную в день, на озимом севе, свыше 6 гектаров, при высоком качестве.

В райкоме ВКП (б) и Исполкоме райсовета

За успешное проведение уборки урожая заготовок сельхозпродуктов и озимого сева по результатам работы на 20 августа решением бюро Меленковского райкома ВКП(б) и

Исполкома райсовета присуждены переходящие Красные Знамена:

а) передовому Лехтовскому сельсовету (председатель сельсовета тов. Арефьев);

б) отмечена хорошая работа на уборе урожая Даниловского сельсовета (председатель сельсовета тов. Сигина, секретарь парторганизации тов. Елисеев);

в) вручено переходящее Красное Знамя райкома ВКП(б) и Исполкома райсовета и передовому колхозу «12 лет Октября» Б. Приклонского сельсовета (председатель колхоза Русаков И.И.);

г) за лучшие показатели в работе переходящее Красное знамя вручено коллективу Меленковской МТС;

д) за выполнение годового плана тракторных работ по состоянию на 20 августа на 100,7 процента, переходящее Красное Знамя вручено передовой Максимовской тракторной бригаде тов. Суркова Бориса Михайловича).

Задание государственного комитета обороны выполнено

На основе развернутого социалистического соревнования Добрянтинский Мехлесопункт на 20 августа 1944 года задание Государственного Комитета Обороны от 12 апреля с.г. выполнил:

по заготовке дров на 183 процента; вывозке -124 процента; поставке НКПС-110 процентов.

Коллектив взял обязательство к 1 октября выполнить план по заготовке дров на 200 процентов, вывозке-140 процентов, поставке НКПС-130 процентов.

Начальник Мехлесопункта Шевалев.

Успех молотильщика Тимина

В полном разгаре идет молотба в колхозе «Красный маяк» (с. Илькино). Опытный машинист Тимин Михаил Константинович добился выдающегося успеха. За последние дни его агрегат дает по 15-16 тонн зерна за смену.

Такая выработка — результат строгого соблюдения правил технического ухода за молотилкой и трактором, а также четкой организации труда колхозников, занятых на молотье.

На фронтах Отечественной войны

(обзор военных действий за время
с 23 по 29 августа 1944 года)

Войска 3-го Прибалтийского фронта, продолжая наступление, 25 августа штурмом овладели важным опорным пунктом обороны немцев — городом и крупным железнодорожным узлом Тарту (Юрьев-Дерт).

Юго-западнее города Иеглава (Митава) наши войска отбили атаки пехоты и танков противника и в результате принятых контратак улучшили свои позиции.

Войска 2-го Украинского фронта, развивая стремительное наступление, овладели важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны противника между реками Серет и Прут-городом Васлуй, стратегически важным опорными пунктами обороны немецко-румынскими городами Роман, Бакэу, Бырлад, Хуши, городами и крупными узлами коммуникаций Фокшаны и Рымникул Сэрат (Рымник). Также занято много других населенных пунктов. Нашим войскам сдались в полном составе 6 дивизий, тяжелый артиллерийский полк и остатки двух дивизий румын. За 26,27 и 28 августа войска фронта взяли в плен более 24 тысяч немецких солдат и офицеров.

В ходе успешного наступления войска 2 и 3-го Украинских фронтов окружили юго-западнее Кишинева 12 немецких пехотных дивизий. В результате ожесточенных боев окруженная вражеская группировка ликвидирована. На поле боя среди убитых гитлеровцев обнаружены трупы трех немецких генералов. Взято огромное количество трофеев и пленных.

В числе пленных 4 немецких генерала. Всего за время летнего наступления, начавшегося 23 июня, наши войска взяли в плен 32 немецких генералов.

За время с 22 по 28 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 722 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 484 самолета противника.

Газ. «Коллективист», 1944г.